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ΔΕΙΓΜΑ 
 

Να απαντηθούν όλες οι ερωτήσεις 
ΜΕΡΟΣ Α΄ 
 
1).  Να σημειώσετε με κύκλο την απάντηση που πιστεύετε ότι αποδίδει ορθά  τι 

είναι παραγωγή:                            
                                                                                          

i. Παραγωγή είναι:  
 

                  (α)  Η χρησιμοποίηση των παραγωγικών πόρων για τη δημιουργία υλικών αγαθών. 
                  (β)  Η παροχή υπηρεσιών,  που ικανοποιούν ανθρώπινες ανάγκες. 

 (γ)  Η μεταφορά των έτοιμων προϊόντων στον τόπο της κατανάλωσης . 
                (δ)  Όλα  τα παραπάνω. 
 
           ii. Ο λόγος ύπαρξης της στενότητας είναι: 

                 (α)  Η αδυναμία των ανθρώπων να ικανοποιήσουν όλες τους τις ανάγκες. 
  (β)  Οι απεριόριστες κοινωνικές επιθυμίες των ανθρώπων. 
  (γ)  Οι περιορισμένοι   διαθέσιμοι  παραγωγικοί  πόροι. 

                 (δ)  Όλα  τα παραπάνω. 
 

           iii. Για να αντιμετωπιστεί το Θεμελιώδες Οικονομικό Πρόβλημα          
πρέπει να απαντηθούν τρία (3) βασικά οικονομικά ερωτήματα.  Να 
αναφέρετε ποια είναι τα ερωτήματα αυτά;    

 
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………… 

 
iv. Να δώσετε πιο κάτω σε συντομία τον ορισμό του Κόστους ευκαιρίας: 

………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………… 

                                                                                (4Χ2 Μον=8 Μονάδες) 
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 ΟΝΟΜΑ ΜΑΘΗΤΗ/ΤΡΙΑΣ……………………………………………………………………………………………………..…… 
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2) Να κατατάξετε τα ακόλουθα χαρακτηριστικά σε τρεις στήλες, ανάλογα με τη 
μορφή αγοράς στην οποία ανήκουν: 

      Ασύμφορη μορφή για τον καταναλωτή, Έντονη διαφήμιση, Τελείως 
ομοιογενές προϊόν, Έλλειψη ανταγωνισμού, Τα κέρδη των επιχειρήσεων 
περιορίζονται στο ελάχιστο, Η πιο συνηθισμένη μορφή αγοράς. 

 

Τέλειος Ανταγωνισμός Μονοπώλιο Μονοπωλιακός 
Ανταγωνισμός 

   

   

   

   

(6 Μονάδες) 
 
3) Να βάλετε √ στο κουτάκι με το Σωστό ή Λάθος που ακολουθεί στο τέλος κάθε 

πρότασης : 
 
i. Υπάρχουν αγαθά τα οποία άλλοτε είναι καταναλωτικά και άλλοτε παραγωγικά . 

                                                                                          Σωστό            Λάθος         
 

ii. Η παραγωγή τελειώνει εκεί που αρχίζει η κατανάλωση .  
                                                                                           Σωστό            Λάθος            
 

iii. Παραγωγικότητα της εργασίας είναι η σχέση μεταξύ της ποσότητας και της  
ποιότητας του προϊόντος που παράγεται   σε ορισμένο χρονικό διάστημα. 
                                                                                            Σωστό           Λάθος            
 

iv. Η μετατροπή του χρηματικού κεφαλαίου σε πραγματικό κεφάλαιο  
λέγεται  Επένδυση .              Σωστό            Λάθος       
                  

v. Εργασία ονομάζουμε τη σωματική και μόνο προσπάθεια που κάνει ο άνθρωπος για 
την παραγωγή αγαθών ή την παροχή υπηρεσιών με σκοπό την ικανοποίηση των 
αναγκών του .                                               
                                                                                          Σωστό            Λάθος           

                                                                                   
vi.  Η καλύτερη οργάνωση της και   σωστός καταμερισμός της εργασίας μπορούν    

           να αυξήσουν την παραγωγικότητα μιας επιχείρησης. 
                                                                                                     Σωστό             Λάθος           

                                                                                       
 (12 Μονάδες) 
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4)  Να εξηγήσετε τον ορισμό  της  Οικονομικής Δραστηριότητας και να δώσετε δύο 
     (2) παραδείγματα. 

(4 Μονάδες) 
(Σύνολο Μονάδων Μέρους Α΄ 30) 

 
 

ΜΕΡΟΣ B΄    
 
    

1) Ο Α Γιασεμής έχει ένα φυτώριο παραγωγής αρωματικών φυτών. Χρησιμοποιεί 
ιδιόκτητο χώρο για την εργασία του. Εκτός από τους υπαλλήλους που έχει 
εργάζεται και ο ίδιος στην επιχείρηση του, αφού είναι γεωπόνος . Για να 
λειτουργεί σωστά την επιχείρησή του  χρησιμοποίησε χρήματα που είχε 
κατατεθειμένα στην τράπεζα.  
 

      Να υπολογίσετε το επιχειρηματικό  κέρδος με βάση τα πιο κάτω : 
 

    € 
Συνολικά έσοδα από τις πωλήσεις  130.000 
Έξοδα (υλικά, μισθοί, διάφορα άλλα έξοδα) 94.000 
Αμοιβή εργασίας επιχειρηματία 18.000 
Ενοίκιο ιδιόκτητου χώρου (έδαφος) 3.000 
Τόκος ίδιου (δικού του) κεφαλαίου 8.000 

 
 € € 
   
   
   
   
   
   
   
   

 
                                                                               

(4 Μονάδες) 
 
 
 
 
        

……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………….……
…………………………………………………………………………………………………. 
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2) Να λυθεί η πιο κάτω άσκηση: 
 
Ο Κ Φαντής  έπαιρνε  το 2015 €1500 το μήνα πραγματικό (χρηματικό) μισθό. 
 
Το 2016 παίρνει πάλι  €1500 το μήνα, αλλά το γενικό επίπεδο των τιμών 
αυξήθηκε κατά 20%. 
 
    (α)  Ο πραγματικός του μισθός είναι ο ίδιος; …………………. 

    (β)  Πόσος πρέπει να γίνει ο ονομαστικός του μισθός ώστε να   
           μπορεί να αγοράζει τα ίδια προϊόντα που αγόραζε το 2015; 

                     (Να δείξετε τις πράξεις σας ) 
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
 

                                                                                     (4 Μονάδες) 
 

3) Η διαδικασία της ικανοποίησης των αναγκών αφορά τις επιχειρήσεις ή 
παραγωγούς και τα νοικοκυριά ή καταναλωτές. 
(α) Να συμπληρώσετε το πιο κάτω Οικονομικό Κύκλωμα (β) να το εξηγήσετε και 
(γ) να δείξετε τις δυο ροές με δυο διαφορετικά χρώματα, τοποθετώντας τα τόξα 
     που δείχνουν τη φορά των δυο ροών 
 

 
 
    
 
 
                                                                                                                                                
 
 
 
 
                                                                                                 
                                                                      
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
                                                                                                                                                 
 
 
Οικονομικό Κύκλωμα 
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 

 
(6 Μονάδες) 
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4) Με βάση τον πιο κάτω πίνακα να σχηματίσετε τις καμπύλες Ζήτησης και   
Προσφοράς των πατατών μιας υποθετικής αγοράς να δείξετε και να εξηγήσετε: 

 
  (α) Το Σημείο ισορροπίας. 
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 

(2 Μονάδες) 
 
 
(β) Την περιοχή που φαίνεται το πλεόνασμα προσφοράς.  
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 

 
( 2 Μονάδες) 

   (γ) Την περιοχή που φαίνεται το  πλεόνασμα ζήτησης . 
         
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 

                                                                                                                                       
(2 Μονάδες) 

 
Τιμή (p) 

€ 
Ζητούμενη Ποσότητα 

(kg) 
Προσφερόμενη ποσότητα 

(kg) 
6 2,000 14,000 
5 5,000 13,000 
4 6,000 12,000 
3 9,000 9,000 
2 12,000 4,000 
1 16,000 2,000 
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       (Σύνολο Μονάδων Μέρους Β΄ 20) 
 

(ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΜΟΝΑΔΩΝ Α΄ΚΑΙ Β΄ ΜΕΡΟΥΣ 50) 
 
 

https://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiotOLh3-nJAhUEXBQKHd0FDAQQjRwIBw&url=https://en.wikipedia.org/wiki/Graph_paper&psig=AFQjCNEtrvHp8lI9n3_0w2AKgsHDk4NjRA&ust=1450677161337911
https://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiotOLh3-nJAhUEXBQKHd0FDAQQjRwIBw&url=https://en.wikipedia.org/wiki/Graph_paper&psig=AFQjCNEtrvHp8lI9n3_0w2AKgsHDk4NjRA&ust=1450677161337911�
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ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ  ΜΟΝΑΔΕΣ 50 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Required: 
 
Record the above transactions in the form of the following table: 

Date 
Amount 

€ 
Account Debited Account Credited 

    

      

    

    

    

    

    

    

    

    

    

 
(20Χ 0.5 = Μονάδες 10) 

                                             

 
ΜΕΡΟΣ Γ΄  
 
1. Margarita  provides the following information relating to her business: 
 
     2016 

 

   March 1 Purchased furniture for €1.500 by cheque. 
              5 Sold goods €850 on credit to D.Duck. 
              7 Purchased goods €780 for cash. 
            11 A trade receivable returned goods €50. 
            15 Paid into bank from office cash €600. 
            17 Received a cheque €250 from a trade receivable. 
            19 Sent a cheque €720 to one of his trade payables. 
            21 Purchased goods on credit €2500 from Daniel. 
            26 Returned goods €150 to one of his trade payables 
            28 Brought into business his private car valued €12.500 as 

additional capital 
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 2. The following trial balance has been drawn up incorrectly. You are required to 
make any necessary corrections and rewrite the trial balance ensuring that it 
balances. 

Trial balance of Tryfonas as at 30 June 2015 
 Dr Cr 
 € € 
Capital 24.426  
Sales  119.439 
Carriage outwards 1.200  
Cash at bank 1.950  
Wages and salaries  24.492 
Office equipment 45.509  
Purchases 81.753  
Rent income 9.809  
Trade Receivables 9.000  
Trade Payables  10.230 
 173.647 154.161 
 
 

Trial balance of Tryfonas as at 30 June 2015 
 Dr Cr 
 € € 
Capital   
Sales   
Carriage outwards   
Cash at bank   
Wages and salaries   
Office equipment   
Purchases   
Rent income   
Trade Receivables   
Trade Payables   
   

 
(10Χ 1 = Μονάδες 10) 

 
 



9 /11 
 

ΜΕΡΟΣ Δ΄ 
 
The following Trial Balance was extracted from the books of Star Wars at 
31 December 2015:                                                Dr                       Cr 
                                                                    €                            € 
Capital  53.000 
Carriage in 1 .820  

Carriage out 700  

Purchases 135 .600  

Office equipment 10 .000  

Motor vehicles 8 .500  

Sales  215 .300 

Wages and salaries 57.400  

Rent and rates 7 .800  

Telephone expenses 14.380  

Trade receivables 26 .200  

Trade payables  16.400 

Rent income  2.440 

Drawings 12 .570  

Bank 4 .070  

Cash 200  

Inventory (1 January 2015) 7 .000  

Returns inwards 2 .800  

Returns outwards                 1 .900 
 289.040 289.040 

 
Additional information 31 December 2015:   

• Inventory  on hand was valued  at € 9.200 
• Wages and Salaries accrued  €600 
• Rent expense  prepaid  €1.200 

 
REQUIRED: Prepare for Star Wars: 
 
(a) The Income Statement for the year ended 31 December 2015. 
(b) The statement of financial position as at 31 December 2015. 
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(15Χ 1 = Μονάδες 15) 

 
 
 
 
 
 
 

 

 € € € 
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(20Χ 0.75 = Μονάδες 15) 

ΣΥΝΟΛΟ ΜΟΝΑΔΩΝ 50 
 

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΜΟΝΑΔΩΝ 100 

 
 

 € € 
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